- Patrycja Btaszczyk
2 ycj y
Bohater, czyli kto? |\, -\ i coik

Scenariusz lekcji
Poradnik metodyczny do programu nauczania jezyka polskiego
dla szkoty podstawowej

opracowany w ramach projektu:
nTworzenie zestawdéw narzedzi edukacyjnych wspierajacych proces wychowania przedszkolnego
i ksztatcenia ogélnego w zakresie rozwoju umiejetnosci uniwersalnych dzieci i uczniéw

oraz kompetencji kluczowych niezbednych do poruszania sie na rynku pracy”

dofinansowanego ze Srodkéw Funduszy Europejskich w ramach
Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwéj, 2.10 Wysoka jakos¢ systemu oswiaty

Warszawa 2022

Europejskie

Wiedza Edukacja Rozwoj - Polska Europejski Fundusz Spoteczny

E Fundusze Rzeczpospolita Unia Europejska




Redakcja merytoryczna: Beata Gadomska, Marcin Petka
Redakcja jezykowa i korekta: Eduexpert sp. z 0.0.
Projekt graficzny i projekt oktadki: Eduexpert sp. z 0.0.
Redakcja techniczna i sktad: Eduexpert sp. z 0.0.

Weryfikacja i odbiér niniejszej publikacji: Osrodek Rozwoju Edukacji w Warszawie

w ramach projektu: Weryfikacja i odbiér zestawéw narzedzi edukacyjnych wspierajgcych
proces wychowania przedszkolnego i ksztatcenia ogélnego w zakresie rozwoju umiejetnosci
uniwersalnych dzieci i uczniéw oraz kompetencji kluczowych niezbednych do poruszania sie
na rynku pracy

dofinansowanego ze Srodkéw Funduszy Europejskich w ramach Programu Operacyjnego
Wiedza Edukacja Rozwéj, 2.10 Wysoka jakos¢ systemu odwiaty

Warszawa 2022

Osrodek Rozwoju Edukacji
Aleje Ujazdowskie 28

00-478 Warszawa
ore.edu.pl

Publikacja jest rozpowszechniana na zasadach wolnej licencji Creative Commons —
Uzycie niekomercyjne 4.0 Polska (CC-BY-NC).
creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/deed.pl


http://ore.edu.pl
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/deed.pl

Przedmiot:

jezyk polski

Poziom edukacyjny:
szkota podstawowa

Temat zajec:

Bohater, czyli kto?

Klasa, czas trwania zaje¢:
VIII, 45 minut

Cele ogélne:

= wzmocnienie poczucia tozsamosci narodowej,
= utrwalenie tresci lektury.

Cele szczegétowe
Uczeh:

= zna bohateréw lektury obowigzkowej Kamienie na szaniec,
= wymienia cechy i osiagniecia wybranego bohatera,

= tworzy plakat prezentujacy wybranego bohatera,

= zna kontekst historyczny utworu,

= dokonuje selekcji informacji.

Metody, techniki i formy pracy:

= praca w grupach,
= praca z tekstem,
= praca z tekstem zrédtowym/literackim, nagraniem.

Srodki dydaktyczne:

= duzy arkusz papieru,

= zdjecia — portrety bohaterdw,

= materiaty plastyczne,

= urzadzenia z dostepem do internetu,
= egzemplarze lektury.

OPIS PRZEBIEGU ZAJEC
Czes¢ wstepna

Nauczyciel prosi uczniéw o przypomnienie trzech gtéwnych bohateréw utworu Kamienie
na szaniec i klasa wspélnie stara sie wskazac elementy ich tgczace. Nauczyciel rozmawia
z uczniami na temat znaczenia stowa ,bohater” — czyli osoba, ktéra odznaczyta sie
wielka odwagg, posta¢ utworu, ale takze osoba chwilowo skupiajaca na sobie uwage.
Przypomina tez, ze mianem bohatera opisuje sie postac o nadludzkich cechach,
,herosa” w mitologii greckiej.



Nauczyciel pyta uczniéw, co wedtug nich trzeba zrobi¢, aby zachowac sie
,bohatersko”. W tej dyskusji chodzi o to, zeby odrézni¢ bohateréw od celebrytéw, oséb,
ktdre sg popularne lub po prostu widoczne w przestrzeni publicznej.

Czesé¢ wtasciwa

Uczniowie zaczynaja prace w grupach (powinny by¢ przynajmniej trzy). Ich zadaniem
jest stworzenie plakatu dotyczacego wybranego (Lub wylosowanego) bohatera. Zanim
zaczng, nauczyciel powinien przedstawi¢ swoje oczekiwania dotyczace plakatu — ustnie
lub w formie pisemnej instrukcji (praca powinna by¢ estetyczna, czytelna, zawieraé

najistotniejsze wiadomosci dotyczace bohatera, nie moze tez tamac praw wtasnosci
intelektualnej itd.).

Podczas pracy uczniowie korzystajg zaréwno z tekstu Kamieni na szaniec, jak
i informacji z internetu (Lub innych dostepnych sobie 7zrédet).Wazne jest, zeby zostaty
ujete cechy wygladu zewnetrznego i charakteru postaci, a takze czyny, jakich dokonata.
Uczniowie dowodza, dlaczego ich zdaniem dana postac jest bohaterem, i starajg
sie pokazac ja jako zwyktg osobe, ktéra dokonuje czynéw niezwyktych — trudnych,
wymagajacych odwagi i poswiecenia.

W wypadku zaje¢ zdalnych uczniowie pracuja w grupach w osobnych ,pokojach”
na platformie Microsoft Teams. Moga wykonywac kolaz z materiatéw internetowych.
Podczas lekcji online mozna tez stworzy¢ profil na Facebooku, zawierajacy zebrane
informacje o bohaterze, zdjecia, fakty z zycia.

Nauczyciel powinien czuwaé nad dobieraniem uczniéw w grupy, tak aby miaty
one wyréwnane szanse. Szczeg6lng uwage nalezy zwrdci¢ na ucznidéw ze specjalnymi
potrzebami edukacyjnymi (SPE) — by znalezli sie oni w takich grupach, w ktérych
otrzymaja pomoc réwiesnicza.

Cze$¢ podsumowujaca

Przedstawiciele grup prezentujg zebranym efekty swojej pracy, charakteryzujac
wybranego bohatera.

Wspélnie zastanawiamy sie, jakie cechy posiada bohater (odwaga, mestwo,
poéwiecenie, patriotyzm) i co one oznaczaja dzisiaj, we wspétczesnym $wiecie. Czy jest
ktos, kogo mozna nazwac bohaterem? Jakich bohateréw potrzebuja dzisiejsze czasy?
Warto wskaza¢, ze bohater jest osobg dziatajaca na rzecz innych, kims, kto widzi wartosé
w zyciu innych ludzi.

Uczniowie wybierajg prace, ktéra podoba sie im najbardziej.
Komentarz metodyczny

Optymalna ilo$¢ oséb w grupie to od trzech do pieciu. Doktadna liczba bedzie zaleze¢
od wielkosci klasy.

Podziat na grupy jest newralgicznym momentem lekcji, zwtaszcza w klasach,
w ktérych wystepuija liczne konflikty lub jest wiele dzieci ze SPE. Celem tej metody
jest co prawda wyrobienie w uczniach umiejetnosci wspétpracy, ale obecnosd¢ w jednej
grupie kilku oséb skonfliktowanych lub majacych duze problemy z komunikacja
przyczyni sie najprawdopodobniej do tego, Ze uczniowie nie skoriczg zadania



z sukcesem. W efekcie moze to jeszcze wzmocni¢ nieporozumienia i ostabi¢ pewnos¢
siebie 0sob ze SPE. Dobrg metoda jest wybranie na kapitanéw oséb, ktérych nie
chcieliby$my mie¢ w jednej grupie. To te osoby wybieraja (albo jeszcze lepiej — losuja)
cztonkow swoich zespotéw.

Poprawnie wykonany plakat staje sie dekoracja klasy.
Mozna przeprowadzi¢ podobng lekcje dotyczaca innych lektur.

Ksztatcenie kompetencji kluczowych, takich jak:

kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacj:

= czytanie i stuchanie ze zrozumieniem,

= wyrazanie sie w spos6b precyzyjny,

= interpretowanie uczug,

= dostosowanie sposobéw komunikacji do wymogoéw sytuadji,
= zainteresowanie interakcja z innymi ludZmi.

kompetencje matematyczne, naukowo-techniczne:

= logiczne myslenie,
= myslenie przestrzenne.

kompetencje cyfrowe:

= krytyczne i odpowiedzialne korzystanie z technologii cyfrowych, etyczne
stosowanie tych narzedzi.

kompetencje osobiste, spoteczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sie:

= rozumienie zasad porozumiewania sie,

= umiejetnos¢ organizacji pracy w grupie,

= wzmacnianie poczucia pewnosci siebie,

= poszanowanie réznorodnosci innych osdb.

kompetencje obywatelskie:
= Swiadomos¢ wktadu tozsamosci narodowej w tozsamos¢ europejska.
kompetencje w zakresie przedsiebiorczosci:

= $wiadomos¢ whasnych atutéw i stabosdi,
= dziatalnos¢ opierajaca sie na kreatywnosci,
= docenianie pomystéw innych ludzi.

kompetencje w zakresie Swiadomosci i ekspresji kulturalnej:

= znajomos¢ dziedzictwa krajowego i ogélnoswiatowego,
= zdolnos¢ angazowania sie w procesy tworcze grupowo.

Scenariusz Bohater, czyli kto? sprawdzi sie w pracy z grupami uczniéw o r6znych

kompetencjach i zainteresowaniach, petnigcych takze role lideréw i tutoréw (nawiazujac
do uczniowskiego tutoringu zaprezentowanego w programie Ale mamy skrzydta
Julii Migkowicz).




Ocenianie

Mozna przy tym zadaniu zaproponowac ocene kolezeniska oraz samoocene lub
wypetnienie ankiety, w ktérej nalezy zaznaczy¢ odpowiedzi w skali od O do 3,
gdzie O oznacza nie, 1 - troche, 2 — raczej tak, 3 — zdecydowanie tak:

= Czy nauczytem(-am) sie czego$ nowego?

= (Czy nabytem(-am) nowe umiejetnoéci?

= (zy jestem zadowolony(-a) z uczestnictwa w lekcji?

= (Czy podczas zaje¢ mogtem(-am) wykorzysta¢ swoja wiedze?

= (zy jestem zadowolony(-a) z roli, jaka petnitem(-am) w grupie?

W przypadku oceny kolezeriskiej kazdy uczeri moze ocenia¢ kolege z tawki (Lub
inna wylosowana osobe) lub cata grupe, w ktérej pracowat. Mozna tu zaproponowa¢
nastepujaca ankiete (mozna ja takze zmodyfikowac):
= (zy uczer/uczennica dobrze wypetniat/wypetniata swoja role w grupie?
= (zyjego/jej wiedza miata wptyw na efekt koricowy pracy w grupie?
= (Czy jegofjej praca miata wptyw na efekt koricowy?
= (zy wspotpraca przebiegata harmonijnie?
= (zy chciatby$/chciataby$ ponownie wspétpracowaé z tym kolega/ta kolezanka?

Odp: Tak/Nie

Uzasadnij, dlaczego tak:...

Uzasadnij, dlaczego, nie-...

Analiza powyzszych ankiet pozwoli nie tylko na ocene poziomu zadowolenia uczniéw
i wykorzystania ich zasobow w pracy na lekcji, ale takze bedzie dobrg wskazéwka, jak
dobiera¢ uczniéw w grupy w kolejnych zadaniach.



Patrycja Btaszczyk — nauczycielka dyplomowana jezyka polskiego w szkole podstawowej

i gimnazjum, ukonczyta kurs kwalifikacyjny z oligofrenopedagogiki, studia podyplomowe

z geografii, jest egzaminatorem testéw gimnazjalnych i testéw 6smoklasisty. Wspétautorka
dwéch projektéw unijnych: ,Rozwéj dialogu przez sztuke: zagladamy pod maske Melpomeny”
(2011/12 1 2012/13). Brata czynny udziat w | i Il Forum IBBY, czynna uczestniczka cyklicznych
spotkan ,Literatura i psychologia” organizowanych przez Grupe Edukacyjno-Szkoleniowa
Sokrates i Miejska Biblioteke Publiczng w Mikotowie.

Magdalena Goik — filolog, kroatystka, literaturoznawca. Absolwentka Uniwersytetu
Slaskiego. Ukonczyta filologie stowiariskg oraz podyplomowe studia pedagogiczne

w zakresie nauczania jezyka polskiego oraz bibliotekoznawstwa. Autorka ksigzek i artykutow
naukowych (m.in. Kobiety w literaturze), powieéci i wierszy. Nauczycielka jezyka polskiego

i chorwackiego, a takze jezyka polskiego jako obcego. Prezeska Fundacji Historii Kobiet

im. Marii Renardowej, zajmuje sie herstorig oraz edukacja regionalna. Podrézniczka,
patniczka, promuje Szlak $w. Jakuba.

Europejskie -
Wiedza Edukacja Rozwéj - Polska Europejski Fundusz Spoteczny

5 Fundusze Rzeczpospolita Unia Europejska



	Przedmiot
	Poziom edukacyjny
	Temat zajęć
	Klasa, czas trwania zajęć
	Cele ogólne
	Cele szczegółowe 
	Metody, techniki i formy pracy
	Środki dydaktyczne
	OPIS PRZEBIEGU ZAJĘĆ 
	Część wstępna 
	Część właściwa 
	Część podsumowująca 

	Komentarz metodyczny 
	Kształcenie kompetencji kluczowych
	Ocenianie

